
Bolzano, 09 maggio 2017  
  
  
  

 

 

 

 
 
e p.c. 

 

 

 
 
Egregio Signor 
Walter Blaas 
Consigliere Regionale  
“Die Freiheitlichen” 
Piazza Silvius Magnago, 6 
39100 BOLZANO 
 
Egregio Signor 
dott. Thomas Widmann 
Presidente del Consiglio regionale 
Piazza Duomo, 3 
39100 BOLZANO 
 

 
 
 
Oggetto: Risposta all’interrogazione n. 214/XV “Organizzazione amministrativa della 
Regione” 
 
 
 
In relazione all’interrogazione n. 214/XV, presentata in data 31 gennaio 2017, prot. n. 279, si 
comunica che è in atto un processo di razionalizzazione delle attività della Regione e di 
coordinamento con le attività delle due Province Autonome di Trento e di Bolzano. 
 
Nel corso dell’anno 2016, la Regione e le due Province Autonome hanno stabilito che la 
richiesta di contributo da parte della Fondazione Haydn dovesse essere sottoposta unicamente 
alla Regione e non più, come invece accadeva in precedenza, alla Regione, alla Provincia 
Autonoma di Bolzano ed alla Provincia Autonoma di Trento. 
 
Sempre nel 2016, la Regione nell’ambito del “Piano di razionalizzazione delle società 
partecipate dalla Regione Autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol – Anno 2016” ha dismesso le 
proprie quote di partecipazione al capitale sociale di Fiera di Bolzano S.p.A. e di Trento Fiere 
S.p.A. attraverso la cessione delle stesse rispettivamente alla Provincia Autonoma di Bolzano 
ovvero alla Provincia Autonoma di Trento. 
 
Obiettivo del prossimo futuro sarà quello di realizzare una collaborazione piè efficiente tra la 
Regione e le due Province Autonome in materia di contributi alle associazioni. Mentre le 
richieste di contributo più elevate saranno di competenza esclusiva della Regione, le richieste di 
contributo più modeste saranno gestite unicamente, a seconda della competenza, dalla 
Provincia Autonoma di Trento ovvero dalla Provincia Autonoma di Bolzano.  
 
Non occorre poi dimenticare che con la delega alla Regione di funzioni riguardanti l’attività 
amministrativa ed organizzativa di supporto agli uffici giudiziari, si dovrà necessariamente 
procedere ad una ristrutturazione organizzativa dell’ente ragionale al fine di assicurare il 
necessario supporto tecnico, organizzativo ed amministrativo agli uffici giudiziari. 
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Ritenendo di aver fornito adeguata risposta a quanto richiesto, si rimane a disposizione per 
eventuali ulteriori chiarimenti. 
 
Cordiali saluti. 

 
 

Arno Kompatscher 
 
 
 
 
 

Questa nota, se trasmessa in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, 

valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (art. 3-bis D.Lgs 

82/05). L’indicazione del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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Herrn 
Walter Blaas 
Regionalratsabgeordneter  
„Die Freiheitlichen“ 
Silvius-Magnago-Platz 6 
39100 BOZEN 
 
u. z. K. 
 

Dr. Thomas Widmann 
Präsident des Regionalrats 
Domplatz 3 
39100 BOZEN 

 

Bozen, den 9. Mai 2017 
 
 
 

 
 
 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 214/XV – „Verwaltungsorganisation der Region“ 
 
 
 
Mit Bezug auf die am 31. Jänner 2017 eingereichte Anfrage Nr. 214/XV – Prot. Nr. 279 wird 
mitgeteilt, dass derzeit ein Prozess zur Rationalisierung der Tätigkeiten der Region und zur 
Koordinierung derselben mit den Tätigkeiten der beiden Autonomen Provinzen Bozen und Trient 
im Gange ist. 
 
Im Laufe des Jahres 2016 haben die Region und die beiden Autonomen Provinzen festgelegt, 
dass die Stiftung Haydn ihr Beitragsgesuch ausschließlich an die Region zu richten hat und nicht 
mehr – wie zuvor – an die Region, die Autonome Provinz Bozen und die Autonome Provinz 
Trient. 
 
Ferner hat die Region im Jahr 2016 im Rahmen des „Plans zur Rationalisierung der 
Gesellschaften mit Beteiligung der Autonomen Region Trentino-Südtirol – Jahr 2016“ ihre 
Anteile am Gesellschaftskapital der Gesellschaften Messe Bozen AG und Trento Fiere S.p.A. 
durch Abtretung derselben an die Autonome Provinz Bozen bzw. an die Autonome Provinz 
Trient veräußert. 
 
In naheliegender Zukunft soll auch die Zusammenarbeit der Region mit den beiden Autonomen 
Provinzen im Hinblick auf die Beiträge an Vereinigungen effizienter gestaltet werden. Für die 
Beitragsgesuche, bei denen es um höhere Beträge geht, wird dann ausschließlich die Region 
zuständig sein. Gesuche um Beiträge in geringer Höhe sollen hingegen einzig von der jeweils 
zuständigen Autonomen Provinz (Trient oder Bozen) bearbeitet werden.  
 
Schließlich sei noch daran erinnert, dass mit der Delegierung von Befugnissen betreffend die 
Verwaltungs- und Organisationstätigkeit zur Unterstützung der Gerichtsämter an die Region 
absolut eine organisatorische Neustrukturierung der Körperschaft Region erforderlich ist, um die 
notwendige technische, organisatorische und administrative Unterstützung der Gerichtsämter 
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gewährleisten zu können. 
 
Ich hoffe, Ihre Anfrage hiermit erschöpfend beantwortet zu haben, und stehe gerne für allfällige 
weitere Erklärungen zur Verfügung. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Arno Kompatscher 

 
 
 
 

Falls dieses Schreiben in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie 

des elektronischen digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben 

aufbewahrt wird (Art. 3-bis des GvD Nr. 82/2005). Die Angabe des Namens der unterzeichnenden Person 

ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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